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Смакова добавка натрію глутамат широко вико-
ристовується у промисловості для виготовлення хар-
чових продуктів (в тому числі – у виробництві дитячого 
харчування), лікарських засобів, кормів та кормових 
добавок для промислового тваринництва. Найбільш 
популярним глутамат натрію є серед населення країн 
Азії. Деякі джерела повідомляють про потенціальну 
можливість застосування глутамату натрію в меди-
цині. Переважна більшість експериментальних дослі-
джень щодо дії глутамату натрію проведено на лабо-
раторних тваринах. В літературі присутні різні думки 
щодо екстраполяції результатів таких досліджень на 
людський організм. 

Дія глутамату натрію на організм тварин та лю-
дини проявляється переважно у вигляді порушень 
метаболізму. Підвищення добової дози глутамату на-
трію навіть на 1 г достовірно підвищувало ризик роз-
витку метаболічного синдрому та ожиріння у людей, 
незалежно від способу життя (харчування, фізичної 
активності). Дослідження на лабораторних тваринах 
показали збільшення маси тіла, розвиток інсуліноре-
зистентності та інші гормональні порушення, зміни 
біохімічних показників сироватки крові (рівня глюко-
зи, інсуліну, загального холестерину та тригліцеридів) 
внаслідок вживання глутамату натрію. Такі зміни віро-
гідно були пов’язані з ураженнями печінки та нирок. 
Реєстрували ознаки запалення, інфільтрації лімфо-
цитами. Внаслідок виникнення місцевих запальних 
реакцій у тканинах печінки відбувалася інфільтрація 
клітинами лімфоїдного ряду, відмічалися ознаки на-
бряку та порушення мікроциркуляції. З часом розви-
валася гіпоксія тканин та фіброз, жирова декомпозція 
органу. Встановлено, що регулярне споживання глута-
мату натрію корелювало із підвищенням артеріально-
го тиску у людей та тварин та викликало порушення 
серцевого ритму. 

Cпоживання глутамату натрію протягом тривалого 
часу викликало ураження органів центральної нейро-
ендокринної системи з подальшим виникненням по-
рушень метаболізму. Внаслідок виникнення місцевих 
реакцій запалення у тканинах відбувалася інфільтра-
ція лімфоїдними клітинами, набряк та порушення мі-
кроциркуляції. Як наслідок, в тканинах розвивалася гі-
поксія та фіброз. Ураження ендотелію судин вірогідно 
призводило до порушення функцій гістогематичних 
бар’єрів та крововиливів.
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Зв’язок публікації з плановими науково-до-
слідними роботами. Робота є фрагментом науково-
дослідної роботи «Структурна перебудова органів 
імунної, дихальної та видільної системи під впливом 

різних екзогенних чинників (глутамату натрію, нітри-
ту натрію, етанолу, метакрилату)», № держреєстрації 
0121U108234.

Вступ. Глутамат натрію (далі – ГН) широко викорис-
товується при виробництві напівфабрикатів, консер-
вів, м’ясних продуктів, косметики, дієтичних добавок, 
дитячих сумішей та соусів. ГН міститься в кормах для 
промислового тваринництва та у вакцинах. Левова 
частка спожитого ГН припадає на країни Азії. Вико-
ристання ГН офіційно схвалено в галузі тваринництва 
країн Європи [1, 2]. За даними Європейського агент-
ства з безпечності харчових продуктів, допустима до-
бова норма споживання ГН для людини – 30 мг/кг [3]. 

В літературі присутні дані щодо застосування ГН не 
лише в якості харчової добавки. Зокрема, Kouzuki M. 
et al (2019) повідомляють про достовірне покращен-
ня когнітивних функцій ( а саме – смакових відчуттів) 
у пацієнтів, хворих на деменцію, які отримували 0,9 
г натрію глутамату щодобово [4]. Blais A. et al. (2019) 
Також повідомляють про позитивний вплив глутама-
ту натрію на процеси ремоделювання кісток у мишей, 
які мали дефіцит білку в раціоні [5]. Rousseau E. et al 
(2018) розглядають можливості використання ГН в 
таргетній терапії раку простати для захисту нирок та 
слинних залоз [6]. Основні роботи по вивченню впли-
ву ГН на організм виконано на білих щурах. Деякі авто-
ри (Fernstrom J.D., 2018) припускають, що дози ГН, які 
зазвичай даються лабораторним тваринам в процесі 
експерименту, є некоректними та значно більшими за 
ті, які отримує людина при щоденному споживанні [7]. 
Отже, існує різна думка авторів щодо екстраполяції 
результатів експериментальних досліджень із лабо-
раторними тваринами на людський організм. Однак, 
такі результати в будь-якому випадку є базовими для 
подальших клінічних досліджень [8, 9]. Проблема 
впливу ГН та інших харчових добавок на організм лю-
дини є актуальною і для українських дослідників, про 
що свідчить ряд наукових праць останніх років [10, 11, 
12, 13].

Загальний вплив ГН на організм людини та тва-
рин в основному описано в якості метаболічних по-
рушень. Доведено, що збільшення добової дози спо-
живання ГН навіть на 1 г суттєво підвищувало ризик 
розвитку метаболічного синдрому та надмірної ваги 
у конкретної популяції людей, незалежно від способу 
харчування та рівня фізичної активності [14]. Встанов-
лено, що регулярне споживання ГН пов’язане із під-
вищенням артеріального тиску, особливо у дорослих 
жінок [15]. Дані узгоджуються з результатами Signora 
P. et al. (2012), які повідомляють не лише про підви-
щення артеріального тиску у щурів при підшкірно-
му введенні ГН в дозі 2 мг/кг протягом 21 дня, але і 
збільшення маси тіла, розвиток інсулінорезистент-
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ності та порушення серцевого ритму [16]. Nusaiba 
S. et al (2018) було експериментально доведено, що 
споживання високих доз ГН протягом тривалого пері-
оду часу призводило до коливань температури тіла, 
анемії внаслідок еритроцитопенії та ожиріння у щурів 
[17]. Так, ожиріння та інші системні наслідки також по-
яснюються нейротоксичною дією ГН, зокрема, його 
впливом на аркуатне та вентромедіальне ядра гіпота-
ламуса. На думку деяких дослідників, саме ураження 
гіпоталамуса в свою чергу призводило до збільшення 
маси тіла, підвищення відкладення жиру та інших ме-
таболічних розладів, гіподинамії, порушення секреції 
інсуліну та соматостатину [18, 19, 20]. Гордієнко Л.П. зі 
співав. (2014) встановили, що при моделюванні ожи-
ріння у щурів за допомогою п’ятикратного підшкірно-
го введення ГН в дозі 4мг/г в жировій тканині тварин 
підвищувався рівень лептину, а рівень адипонектину 
– в сироватці крові [21]. Вищезгадані дані узгоджують-
ся з результатами досліджень, які свідчать про виник-
нення глюкозурії у мишей, яким давали ГН з метою 
моделювання ожиріння. При цьому в крові тварин 
зростав рівень глюкози, інсуліну, загального холес-
терину та тригліцеридів. На фоні ураження підшлун-
кової залози у мишей розвинувся цукровий діабет II 
типу (неінсулінозалежний) без поліфагії. [22]. Подеку-
ди у лабораторних тварин на фоні прийому ГН розви-
валося ожиріння навіть за відсутності гіперінсулінемії 
[23]. При додаванні ГН в питну воду хом’ячкам в кіль-
кості 20 мг/мл у комплексі з дієтою з високим вмістом 
жиру та фруктози протягом 8 місяців Pongking et al. 
(2020) зафіксували експресію білку KIM-1 (kidney injury 
molecule-1), який є маркером токсичного або ішеміч-
ного ураження ниркових канальців. Білок KIM 1 було 
виявлено переважно в корковій зоні нирок з апікаль-
ної сторони клітин проксимальних канальців. Рівень 
креатиніну в сироватці крові при цьому залишався в 
межах норми, що вірогідно свідчило про те, що пато-
логічний процес в нирках знаходився на початковій 
стадії і компенсувався організмом [24]. В одиничних 
джерелах описано випадки анафілактичних реакцій 
на ГН у людини [25]. 

Неодноразово повідомляється про зміни біохіміч-
них показників крові на фоні вживання ГН, що най-
частіше пов’язане з ураженнями нирок та печінки. 
Так, у щурів та мишей, які отримували ГН, достовірно 
підвищувалися рівень холестерину, тригліцеридів, 
сечової кислоти, активність аланін-трансамінази в си-
роватці крові та накопичення бета-амілоїдного білку 
в організмі [23, 26, 27]. Вірогідно, це пов’язане із ура-
женнями нирок та печінки. Так, Tawfik M. et al (2012) 
при експериментальному згодовуванні ГН щурам в 
дозі 0,6 та 1,6 мг/г реєстрували підвищення активності 
ферментів АЛТ та ГГТ на фоні зниження кількості за-
гального білка, альбумінів та білірубіну в сироватці 
крові. Макроскопічно реєстрували збільшення нирок 
та печінки, що підтвердило гепато- та нефротоксичну 

дію ГН [28] Також було зареєстровано фіброз та ново-
утворення в тканинах печінки у щурів при згодовуван-
ні глутамату натрію в дозі 0.04 мг/кг та 0.08 мг/кг про-
тягом 42 днів [29] El-Meghawry et al. (2012) детально 
описано структурні зміни в печінці щурів при згодо-
вуванні ГН в дозі 6 г/кг, що гістологічно характеризу-
валися розширенням центральних вен у печінкових 
часточках, дистрофічними змінами гепатоцитів у ви-
гляді вакуолізації цитоплазми, набряком мітохондрій, 
дефрагментацією ендоплазматичного ретикулуму на 
везикули, пікнозом ядер гепатоцитів, структурними 
змінами сполучної тканини печінки. Одночасно було 
зареєстровано зниження кількості мукополісахаридів 
у клітинах печінки на фоні зростання рівня проапоп-
тичних білків [30]. Такі дані повністю узгоджуються з 
результатами Eid R.A. et al (2019), які реєстрували по-
дібні зміни в гепатоцитах щурів у вигляді апоптозу, 
пікнозу ядер, порушення цілісності ядерної мембра-
ни, наявності великої кількості вакуолей у цитоплазмі, 
набряку мітохондрій, розширення ендоплазматичної 
сітки, розширення синусоїдних капілярів та дезоргані-
зації колагенових волокон у позаклітинному просторі. 
Добова доза ГН при цьому складала 4 г/кг [31]. У білих 
мишей, які отримували ГН в дозі 2 г/кг, зміни в печін-
ці характеризувалися стеатозом на більш ранніх тер-
мінах експерименту, та стеатогепатитом з помірним 
фіброзом – на більш пізніх термінах експерименту. У 
щурів, які отримували ГН протягом 28 днів в дозі 6 та 
17.5 мг/кг, зареєстровано гістологічні зміни в печін-
ці, що відповідають запаленню [22, 32]. У мишей, які 
отримували ГН для моделювання ожиріння, встанов-
лено жирову декомпозицію печінки, яка проявлялася 
у вигляді чисельних ліпідних включень у гепатоцитах, 
також було виявлено дилятацію синусоїдних капілярів 
печінки як наслідок ураження ендотелію. Окрім того, 
було зареєстровано набряки в тканинах, у яких судини 
мікроциркуляторного русла були представлені фене-
строваними капілярами [32]. Бевзо В.В. (2016) дослі-
джено вплив перорального введення ГН в дозі 30 мг/
кг на організм білих щурів протягом 28 діб. Отримані 
результати вказували на порушення дезінтоксикацій-
них функцій печінки тварин [33].

Висновки. Тривале споживання глутамату натрію 
зумовлювало ураження гіпоталамусу з подальшим 
виникненням метаболічних порушень. Внаслідок ви-
никнення місцевих запальних реакцій у тканинах від-
бувалася інфільтрація лімфоїдними клітинами, набряк 
та порушення мікроциркуляції. Як наслідок, в ткани-
нах розвивалася гіпоксія та фіброз. Ураження ендоте-
лію судин вірогідно призводило до порушення функ-
цій гістогематичних бар’єрів та крововиливів.

Перспективи подальших досліджень. Отже, пер-
спективним є подальше вивчення та аналіз літератур-
них джерел щодо впливу глутамату натрію на окремі 
органи та системи організму людини та тварин.
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ВПЛИВ ГЛУТАМАТУ НАТРІЮ НА ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ ТА ТВАРИН
Кінаш О. В., Єрошенко Г. А., Шевченко К. В., Лисаченко О. Д., Донець І. М., Кінаш П. М., Григоренко А. С.
Резюме. Глутамат натрію застосовується при виробництві продуктів харчування, ліків та кормів для тва-

рин. Найбільша частка спожитого глутамату натрію припадає на населення країни Азії. Ряд авторів повідо-
мляють про позитивний потенціал використання глутамату натрію в медицині. Більшість досліджень щодо 
впливу глутамату натрію на організм проведено на білих щурах. Існують різні думки щодо екстраполяції ре-
зультатів дослідів з лабораторними тваринами на людину. Загальний вплив глутамату натрію на організм 
людини та тварин описано переважно в якості метаболічних порушень. Доведено, що збільшення добової 
дози споживання глутамату натрію навіть на 1 г суттєво підвищувало ризик розвитку метаболічного синдрому 
та надмірної ваги у конкретної популяції людей, незалежно від способу харчування та рівня фізичної актив-
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ності. У лаборатрних тварин відбувалося збільшення маси тіла, ожиріння, розвиток інсулінорезистентності, 
порушення секреції інсуліну та соматостатину. Зокрема, повідомлялося про зміни біохімічних показників си-
роватки крові на фоні вживання глутамату натрію. Так, в сироватці крові тварин зростав рівень глюкози, інсу-
ліну, загального холестерину та тригліцеридів, що найчастіше було пов’язане з ураженнями печінки та нирок, 
зокрема – ниркових канальців. В сечі виявляли глюкозу. Внаслідок виникнення місцевих запальних реакцій 
у тканинах печінки відбувалася інфільтрація клітинами лімфоїдного ряду, відмічалися ознаки набряку, пору-
шення мікроциркуляції, прогресуючий розвиток гіпоксії тканин, фіброз та жирова декомпозція. В гепатоцитах 
також реєстрували апоптоз, пікноз ядер, лізис ядерної мембрани, вакуолізацію цитоплазми, набряк мітохон-
дрій, розширення ендоплазматичної сітки та синусоїдних капілярів, дезорганізацію колагенових волокон у 
позаклітинному просторі. Цікавим є факт зростання рівня проапоптичних білків в тканинах. Доведено, що 
тривале вживання глутамату натрію напряму впливало на підвищення артеріального тиску у людей та екс-
периментальних тварин, а також викликало функціональні зміни у вигляді аритмій.

Ключові слова: глутамат натрію, Е 621, харчові добавки.

EFFECTS OF SODIUM GLUTAMATE ON HUMAN AND ANIMAL
Kinash O. V., Yeroshenko G. A., Shevchenko K. V., Lisachenko O. D., Donets I. M., Kinash P. M., Hryhorenko A. S.
Abstract. Monosodium glutamate is used in the manufacture of food, medicine and animal feed. The largest 

share of sodium glutamate consumed is in the population of Asia. A number of authors report a positive potential 
for the use of monosodium glutamate in medicine. Most studies on the effects of monosodium glutamate on the 
body have been performed in white rats. There are different opinions about the extrapolation of the results of 
experiments with laboratory animals to humans. The general effect of monosodium glutamate on humans and ani-
mals is described mainly as metabolic disorders. It has been proven that increasing the daily dose of monosodium 
glutamate by even 1 g significantly increased the risk of developing metabolic syndrome and overweight in a specific 
population, regardless of diet and level of physical activity. In laboratory animals there was weight gain, obesity, 
development of insulin resistance, impaired secretion of insulin and somatostatin. In particular, changes in serum 
biochemical parameters have been reported with the use of monosodium glutamate. For example, serum glucose, 
insulin, total cholesterol, and triglycerides increased in the serum, most commonly associated with liver and kidney 
damage, particularly in the renal tubules. Glucose was detected in the urine. Due to the occurrence of local inflam-
matory reactions in the liver tissues, there was an infiltration of lymphoid cells, there were signs of edema, micro-
circulation disorders, progressive development of tissue hypoxia, fibrosis and fatty decomposition. Hepatocytes 
also recorded apoptosis, pyknosis of nuclei, lysis of the nuclear membrane, vacuolation of the cytoplasm, edema of 
mitochondria, dilation of the endoplasmic reticulum and sinusoidal capillaries, disorganization of collagen fibers in 
the extracellular space. An interesting fact is the increase in the level of proapoptotic proteins in tissues. Prolonged 
use of monosodium glutamate has been shown to directly increase blood pressure in humans and experimental 
animals, as well as to cause functional changes in the form of arrhythmias.

Key words: monosodium glutamate, E 621, food additives. 
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